

Создание единого информационно-библиотечного пространства приграничных территорий в интересах инновационного развития

Дедюля С.С. (директор БОНУБ им. Ф.И.Тютчева, Брянск, РФ)

Уважаемые коллеги!

Политические, экономические и социокультурные изменения конца 80-х – начала 90-х гг. XX в. привели к образованию Содружества независимых государств и поставили перед библиотеками приграничных территорий сопредельных государств задачу организации социокультурного взаимодействия в новых условиях. Мы являемся свидетелями и участниками процесса становления новых взаимоотношений, когда развивается межгосударственная практика, основанная на принципах партнерства и равенства сторон.

Потенциал, возможности и значимость библиотек по укреплению приграничного сотрудничества нашли отражение в документах межгосударственного уровня. В мае 2009 года в Астане главами правительств СНГ – Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан подписана «Концепция формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств – участников СНГ». В этом документе определены цели и приоритеты формирования культурного и информационно-библиотечного пространства в условиях углубления межгосударственных отношений государств-участников СНГ, а также основные направления практической деятельности по его созданию. Впервые библиотекам, расположенным в местах сопряжения государств-участников СНГ, придается статус участника межгосударственных процессов, оценивается их роль, а возможности библиотек рассматриваются как дополнительный ресурс в стимулировании и укреплении межрегионального приграничного сотрудничества. Этот социальный институт призван удовлетворять информационные и культурные потребности местных сообществ, разделенных государственной границей и расположенных в относительной близости друг к другу.

Каждая библиотека, расположенная в приграничье, вносит свой «посильный вклад» в укрепление межгосударственного взаимодействия. Эти процессы имеют организованные формы: книгообмен, проведение совместных мероприятий, тиражирование опыта, создание совместных информационных ресурсов и Интернет-представительства.

Системная совместная работа библиотек трех областей Брянской (Россия), Гомельской (Республика Беларусь) и Черниговской (Украина) ведется с

1972 года. За это время было проведено большое количество профессиональных мероприятий. В 2002 году был создан раздел на сайте Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф. И. Тютчева – «Библиотека – центр диалога культур». В 2006 году создан электронный музей «Древо Дружбы» на сайте Гомельской областной универсальной библиотеки им. В.И. Ленина. Ведется исследовательская работа по истории библиотек, проводятся научно-практические конференции (в том числе и виртуальные), выпускаются совместные библиографические издания.

Сотрудничество приграничных библиотек определяется перспективным планом на период 2009-2012 гг.

Среди многочисленных совместных инициатив хочу отметить конкретные мероприятия, способствующие укреплению библиотечно-информационного пространства сопредельных государств. Это: обмен выставками инновационных проектов и разработок ученых и специалистов Брянска, Гомеля, Чернигова «Через инновации – к интеграции»; представление цифрового информационного ресурса «Изобретено на Брянщине»; виртуальная выставка «Сохранение биологического разнообразия: по страницам Красной книги Брянщины. Опыт ведения»; II виртуальная конференция «Славянский перекресток»; межгосударственный семинар «Библиотеки и музеи в едином пространстве информации и культуры»; издание библиографического указателя «Еврорегион «Днепр» и проблемы евроинтеграции»; создание цифровой коллекции документов, касающихся деятельности библиотек 3-х областей из архивов Брянской, Гомельской и Черниговской областей; проведение постоянного форума «Международное сотрудничество библиотек: приоритеты, достижения, проблемы»; постоянное пополнение совместной трехязычной базы данных «Живая вода дружбы». И многое другое.

Неслучайно в план реализации «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств – участников СНГ» включена следующая позиция: «Отработка пилотного проекта формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек Украины, Беларуси, России (Брянская область и сопредельные территории)».

Как показывает наш многолетний опыт сотрудничества, библиотеки могут и должны быть активными субъектами межгосударственных процессов, а межбиблиотечные связи следует рассматривать как неотъемлемую часть трансграничного взаимодействия.

Учитывая имеющийся потенциал и используя возможности приграничных библиотек, библиотечно-информационное пространство сопредельных государств получает большую устойчивость и глубину проникновения. Это достигается в результате целенаправленной совместной деятельности органов власти и управления разного уровня, общественных организаций, научных школ, производственных коллективов, профессионального библиотечного сообщества в интересах населения определенной приграничной территории и в соответствии с государственной стратегией библиотечного развития.